

bel

- 46 -

1985.08.06.

sb0059 időjárás-jelentés
sb0060 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0061 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
izsák erika

- v é g e -

/mti/ mi

22.20 060885 1193

As

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008K

Belföldi hírek

budapest, 1985. augusztus 7.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

egységes hazai termékkódrendszer

1985. augusztus 7. - magyarországon az elkövetkező években bevezetik a fogyasztási cikkek és a beruházási javak egységes kódrendszerét.

a magyar kereskedelmi kamarában működő egységes termékkód-irodában az mti munkatársának elmondották, hogy a beruházási javak jelölésére magyarországon egységes termékazonosító kódrendszert dolgoztak ki, míg a fogyasztási cikkekre a világ számos országában már alkalmazott nemzetközi termékszámozási és vonalkódrendszert vezetnek be. a két, egymással kapcsolatban lévő rendszer az alkalmazása minden eddiginél pontosabb népgazdasági szintű készletnyilvántartást tesz lehetővé, s nagyban hozzájárul a vállalati készletgazdálkodás hatékonyságának javításához. a munka már megkezdődött, 1986-ig 300 beruházási termékkör azonosító kódrendszere készül el. a hazai termékazonosítási jeleket úgy alakítják ki, hogy azok illeszkedjenek a nemzetközi rendszerhez. a közelmúltban jelent meg az országos anyag- és árhivatal elnökének rendelete, mely előírja, hogy az egységes termékazonosítási kódrendszert 1988. január 1-ig milyen termékeknél kell bevezetni. ebben a munkában mintegy öt-hatszáz vállalat, gyártó vesz részt. vállalatközi kapcsolataik szervezésében fokozatosan áttérnek az egységes kódrendszer alkalmazására.

a fogyasztási cikkeknel a nemzetközi termékszámozási és vonalkódrendszer bevezetése nemcsak a hazai készletek nyilvántartásának korszerűsítése miatt fontos. erre az exportálókat

készíteti az is, hogy nyugat-európában és észak-amerikában csak vonalkóddal ellátott termékeket lehet értékesíteni. jelenleg már mintegy 500 olyan terméket gyártanak Magyarországon, amelyet vonalkóddal látnak el. többek között ilyen cikkek a caola hemovit és óceán készítményei, a szentesi baromfifeldolgozó vállalat árucikkei és a hungarofrukt konzervei, amelyeket döntő többségében exportra szállítanak. ma még elsősorban a külföldön értékesített fogyasztási cikkeket látják el vonalkóddal, mert hazai hasznosításának feltételeivel a kereskedelmi vállalatok még nem rendelkeznek. az országos műszaki fejlesztési bizottság tervezi, hogy anyagilag is támogatja kereskedelmi, raktározási, ipari mintarendszerek kialakítását, amelyeket a későbbiekben széles körben alkalmazhatnak.

hazánk 1984. január 1-óta tagja a nemzetközi termékszámozási társaságnak. azóta a hazai szakemberek egyre aktívabban kapcsolódnak be a nemzetközi szervezet munkájába. ennek elismeréseként a 25 tagországot tömörítő társaság végrehajtó bizottsági ülését idén decemberben budapesten rendezik meg. /mti/
pf/fe/sk sl ie
00.10 070885 2585

--

sb0002 4 150 mtib1002

kapacitásbörze

1985. augusztus 7. - tovább bővült a comporgan rendszerház közös vállalat keretében működő inka kapacitás- és eszközbörze partnereinek köre. az öt éve működő számítógépes rendszernek ma már több mint 400 hazai vállalat és szervezet a tagja. az inka, amely felesleges kapacitások értékesítésével, kooperációs partnerek keresésével foglalkozik, a szakma legjelentősebb szervezetévé vált az országban. a börze partnereinek mintegy 40 százaléka nagyvállalat. hasonló arányban képviseltetik magukat a szervezetek is. bővült a kisebb szervezetek, gmk-k, kisiparosok részvétele is, ami ugyancsak növelte a kooperációs kapacitáskínálatot.

az inka számítógépes adattárában mintegy 2800 bejelentést tartanak nyilván, amelynek 90 százaléka valamilyen szabad kapacitás felajánlása hasznosításra. a szervezet az idén mintegy 440 kooperációhoz keresett partnert, ebből 42 kooperáció már létrejött, 220 témában még tárgyalnak az érdekeltek.

a kooperációs piacon az elmúlt években fokozatosan egyensúly alakult ki. egyes területeken - forgácsolás, műanyag fröccsöntés - ma már a kínálat számottevően meghaladja a keresletet. ennek ellenére továbbra sem egyszerű a kooperációk szervezése. a gyártásra

vállalkozók ma még sok esetben gyengébb minőségű technológiát kínálnak, mint amire partnereiknek szükségük lenne. számottevően növekedett az idén az építőipari kapacitás iránti kereslet, itt ma már hiánnyal számolnak. főleg a szakipari és a kőművesmunkáknál haladja meg a kereslet a kínálatot.

az inka minden hónap utolsó hétfőjén a szervezet ii. kerület bég utcai székházában rendszeresen szakmai napot tart, amelyen a kooperációs partnerek találkozhatnak, elmondhatják tapasztalataikat. ezek a rendezvények egyben a vállalatok közötti együttműködés szervezésének gyorsításához is hozzájárulnak. /mti/
pf/fe/sk sl ie
00.10 070885 1853

--

sb0003 4 150 mtib1003

bányaépítők rekordja

1985. augusztus 7. - rekordteljesítmény született a dorogi szénbányák lencsehegyi bányájának építésénél. a tervezett két hónap helyett három hét alatt szerelték fel az új akna végleges szállítórendszerét. a föld alatti fővágatban, a lejtősaknában és a külszínen csaknem 1500 méter hosszú szállítószalagot építettek be és helyeztek üzembe. több mint 300 millió forint értékű szállítóberendezést építettek ki ilyen rövid idő alatt.

a kinagasló teljesítmény a dorogi szénbányák és a mátraaljai szénbányák vállalat dolgozóit dicséri. mindkét vállalat munkásai részt vesznek a felszabadulási-kongresszusi munkaversenyben, s korábban elért - ugyancsak elismerésre méltó - teljesítményeiket tetézték most meg újabbal, a fő szállító utvonalak szerelésénél.

a korszerű szállítópályákon egyelőre még csak meddőt küldenek a külszínre a lencsehegyi bányából. október elején azonban - az eredetileg tervezett határidőre - megkezdik a szén fejtését és szállítását is. az első fejtés megnyitásáig még el kell készíteni egy 26 méter hosszú tárolóbunkert, ebből kerül majd közvetlenül a lejtősakna szállítószalagjára a tüzelőanyag. a bunker kiépítésén jó ütemben dolgoznak a bányászok, csakugy mint a fejtések kialakításához szükséges, föld alatti vágatok készítésénél.

a 17 millió tonna kitűnő minőségű barnaszén kiaknázására létesülő Lencsehegyi bányában az idén 100.000, jövőre 200.000 tonna szén termelnek. a beruházás 1988-ban fejeződik be, s a termelés felfutása után évente egymillió tonna szén kerül majd innen a felszínre. az új bánya szénvagyonát legalább két évtizedre biztosítja a dorogi bányászat jövőjét. /mti/

ráb/wmé/kz/gg ie
00.11 070885 1679

--

sb0004 4 150 mtib1004

,,fekete doboz,, gépkocsikba

1985. augusztus 7. - a próbagyártás után megkezdődött a ,,fok-gyem,, finommechanikai és elektronikus műszergyártó szövetkezet legújabb terméke, a mars menetirő berendezés gyakorlati kipróbálása. az eddigi tapasztalatok kedvezőek, mindössze kisebb módosítások szükségesek az üzemszerű gyártáshoz.

a minden gépkocsiba beépíthető, elektronikus memóriaegységgel felszerelt doboz a repülőgépek ,,fekete doboz,,-aihoz hasonlóan rögzíti az adatokat: ut-idő diagramot készít, mágneslemez-tárolójából később is visszahívható adatokkal. ez különösen hasznos az esetleges balesetek okának felderítésénél. a ,,fekete doboz,, folyamatosan regisztrálja a sebességet, az időt, és segítségével az is megállapítható, hogy a vezető mikor lépett a fékre. ezen túlmenően folyamatosan - négy méterenként - vesz jelet a berendezés, és a mindenkor utolsó ezer méter adatait tárolja, így pontosan visszakereshető például egy karambolnál, hogy műszaki hiba vagy emberi mulasztás volt-e az ok. a berendezést olyan kijelzőkkel is ellátják a gyártók, amelyek segítségével a gépkocsi vezetője és a gépkocsi irányító diszpécserek további információkhoz jutnak, így megtudhatják például az áru nélkül futott kilométerek mennyiségét és más, a szervezés szempontjából fontos adatokat.

egy korábbi jogszabály minden 3,5 tonnánál nehezebb terhet szállító gépjárműnél kötelezővé tette menetirő berendezés felszerelését, ám ilyet eddig a hazai gyártók nem készítettek. az eddigi mechanikus ut-idő diagramok feldolgozása hosszadalmas és költséges volt; a mostani berendezés alkalmas arra, hogy számítógéphez csatlakoztassák, és ezzel a feldolgozás ideje 16 másodpercre csökken.

a menetirő berendezés iránt, melyből a szövetkezet tervei szerint évi ötezer darabot gyártanak a jövő évtől kezdődően, a hazai fuvarozó vállalatok mellett osztrák cégek is érdeklődnek. /mti/

őz/gg/st/gw ie
00.12 070885 1910

--

sb0005 4 150 mtib1005

kohászati csomagológép

1985. augusztus 7. - különféle kohászati termékek, főleg hidegen hajlított profilok csomagolására alkalmas gépet konstruáltak a dunai vasmű tervezőirodájának szakemberei a kombinát lemezfeldolgozó gyáregységével közösen. a csaknem teljesen automatikusan működő gép hermetikus burkolattal látja el az árut. nagy szükség van rá, hiszen a jövő év elején üzembe helyezik a dunai vasmű 6. profilgyártó sorát is, s ez az eddigieknél lényegesen finomabb kivitelű, már valóban precíziós profilokat készít, részben a hazai jármű- és butoripar számára, részben pedig exportra. az ilyen profilok szállítása már elképzelhetetlen olyan gondos csomagolás nélkül, amely megóvjá őket a sérüléstől, tengeri szállítás esetén pedig a sós levegő korrodáló hatásától is. /mti/

sas/kz/gw ie
00.12 070885 0806

--

sb0006 4 150 mtib1006

több pécsi kesztyű külföldre

1985. augusztus 7. - kedvező külpiaci helyzetet teremtett a pécsi kesztyűk számára az elmúlt zord tél. a rendkívüli hideg miatt ugyanis az európai és észak-amerikai kereskedők jóval több kesztyűt adtak el, s lepadt raktári készleteik feltöltése végett a szokottnál jóval nagyobb tételeket rendeltek a pécsi humor kesztyű és bőrruházati vállalat népszerű termékeiből is. a mecsekaljai vállalathoz a nyolcvanas évek eddigi legnagyobb megrendelése futott be: a világ huszonkét országának összesen kétféle háromszázezer pár különböző fajta kesztyűt készíthetnek az idén.

a rendkívüli feladat elé állított pécsi és siklósi kesztyűgyár kevésbé munkaigényes termékeit bér munkában, bedolgozókkal készítetteti el, hogy a tapasztalt szakmunkáskollektíva az exportáru előállításával foglalkozhasson. a dolgozók a nyári hétvégeken is vállalták a rendszeres túlórázást, hogy teljesíthessék az ideit tervet, amelyben több mint kilencszázmillió forint értékű termék elkészítése szerepel. /mti/

kász/kz/gg ie
00.13 070885 1042

--

sb0007 4 160 mtib1007

könyvtár-felújítások

1985. augusztus 7. - nyáron is több könyvtárat tataroznak, csinosítanak a fővárosban, két régi épületben új könyvkölcsönző kialakításán dolgoznak, s még az idén megnyílik egy intézmény a xviii. kerületben, a havanna lakótelepen.

a fővárosi szabó ervin könyvtár több mint száz fiókjának nagy része kis alapterületű, rossz állapotban lévő épületben tevékenykedik. ezért a könyvtárak közül karbantartás, tatarozás miatt 2-3 állandóan zárva tart, holott egy-egy intézmény felújítására átlagosan nyolc évenként kerül sor.

a jelenlegi jelentősebb munkák egyike egy új könyvtár kialakítása a xvii. kerületi péceli uton. az intézmény egy volt szociális foglalkoztató épületében várja majd az olvasókat. egy hónappal ezelőtt kezdtek hozzá a vii. kerületben a kertész utcai főkönyvtár felújításához, amit ez év végére befejeznek. könyvtárat létesítenek pesterzsébeten, a vörösmarty utcában is, itt az év végére készül el az új közművelődési intézmény, amely két szinten fogadja majd a látogatókat. a havanna lakótelep egyik ugynevezett „lábás házában,, megnyíló könyvtár műszaki átadása már megtörtént. jelenleg a könyveket katalógizálják, s az új létesítmény már az idén fogadja az olvasókat.

ebben az évben kisebb karbantartásokat végeznek még a xi. kerületben az alabástrom utcai, a xiii. kerületben a lehel utcai, a xvii. kerületben wesselényi utcai és a xxii. kerületben a tóth józsef utcai könyvtárban.

új könyvtár jelenleg nem épül a fővárosban. új beruházásnak csak a kettős funkciójú gyermekkönyvtárak tekinthetők. ezek általános iskolákban működnek, s az oktatási feladatok ellátása mellett hagyományos gyermekkönyvtárként üzemelnek. ilyen nyílik meg hamarosan a csepeli nevelési központban - itt egy helyen található a bölcsőde, az óvoda, az általános iskola -, s ilyen adnak át az idén pesterzsébeten is. /mti/

sa/km/gw ie
00.13 070885 1885

--

sb0008 4 160 mtib1008

a kisz középiskolai programközpontja

1985. augusztus 7. - a középfoku oktatási intézményekben kifejlesztett, az oktató munkát segítő számítógépes programok elterjesztésének, illetve iskolák közötti cseréjének megkönnyítésére középiskolai információs központot hozott létre a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa.

az információs központ szeptembertől, az új tanév kezdetétől áll a középiskolás tanulók, illetve tanáraik rendelkezésére: a tervek szerint teljes kiépülése után a központ nyilvántartja és a tanintézeteknek továbbítja a középiskolai és szakmunkástanuló tanács számítástechnikai pályázataira beküldött, valamint az iskolák szakkörökben újonnan kidolgozott valamennyi program leírását. az iskolák ezek közül választhatják ki, egyebek között az oktatást segítő szemléltető ábrákat, valamint az önképzést megkönnyítő, a tananyaghoz kapcsolódó kérdéseket tartalmazó programokat, amelyekből eddig mintegy 100 készült el. ezekről hamarosan ismertetőket készítenek, s az új tanévben szétküldik a középiskoláknak. /mti/

gn/kj/sk ie
00.14 070885 1067

--

sb0009 4 160 mtib1009

debreceni poszterek a történész világtalálkozásra

1985. augusztus 7. - harminc poszterrel szerepel az augusztus 29-én stuttgartban megnyíló történész világtalálkozásra kapcsolódó kiállításon a debreceni csokonai vitéz Mihály gimnázium iskolamuzeuma. a 30 évvel ezelőtt alapított iskolamuzeum anyaga az iskola művészettörténeti szemléltető eszközeiről, fejlődéstörténeti szemléltető-sorozatairól és azoknak a tanításban való felhasználásáról ad áttekintést. a kiállításon bemutatják a debreceni iskolamuzeumot, annak tevékenységét is. az alföldi város iskolai muzeumának gyűjteményét egyébként az unesco kurier egy 1969. évi nagy képes riportja tette világhírűvé, s ennek alapján kapott most meghívást a történész világtalálkozás kiállításán való bemutatkozásra. /mti/

szü/kz/gg ie
00.15 070885 0799

--

sb0010 4 150 mtib1010

nemzetközi konferencia a zeolitokról

1985. augusztus 7. - a természetes zeolitok előfordulásáról, tulajdonságairól, valamint ipari, mezőgazdasági és környezetvédelmi felhasználásáról nemzetközi konferenciát tartanak augusztus 12-16. között a budapesti műszaki egyetemen. a tanácsozásra-, amelyet a természetes zeolitok nemzetközi bizottságának felkérésére az mta központi kémiai kutató intézete és a veszprémi vegyipari egyetem rendez - 30 országból több mint 150 szakembert várnak.

az utóbbi két évtizedben egyre szélesebb körben használják fel a természetes zeolitokat. ezért a kutatók fokozott érdeklődéssel tanulmányozzák e fontos ásványianyag tulajdonságait, alkalmazási lehetőségeit és gazdaságos bányászatát. a nagy, feltárt zeolit ásványkincsrel rendelkező országok - egyebek között a szovjetunió, bulgária, magyarország, japán, az usa és olaszország - szakemberein kívül más, jelentős feltáratlan készletekkel bíró államok képviselői is jelen lesznek a konferencián. a mostanihoz hasonló tanácskozást 1976-ban az egyesült államokban tucsonban tartottak. /mti/

és/kj/sk ie
00.15 070885 1101

--

sb0011 4 160 mtib1011 /közönségszolgálat/

hagyományörző népművészek találkozója

1985. augusztus 7. - augusztus 10-11-én, szombaton és vasárnap rendezik meg gödöllőn a hagyományörző népművészek ix. országos találkozóját. a rendezvénynek otthont adó művelődési központban 17 együttes és hetven népművész mutatkozik be. tudásukat szakmai zsűri véleményezi. az oklevéllel díjazott ifjabb és idősebb népművészek - táncosok, énekesek, hangszeres szólolisták - szombaton este és vasárnap délután nyilvános gálaműsort adnak a művelődési központ színháztermében. a találkozóval egyidőben megnyitják a második magyar rovásírás-kiállítást is, amelynek fotodokumentumokból álló anyagát forrai sándor nemrégiben megjelent könyve alapján állították össze. ugyanott, egy másik kiállításon, afganisztáni, pakisztáni, indiai, iraki, kurd és üzbegek szönyegetek láthatnak az érdeklődők. /mti/

gál/kz/gw ie
00.16 070885 0859

--

sb0012 4 160 mtib1012 /közönségszolgálat/

belvárosi dixieland-fesztivál

1985. augusztus 7. - augusztus 20-án dixieland-fesztivált rendez a belvárosi ifjusági ház az erzsébet hid pesti hidfőjénél, a ronkertben. a most első ízben megrendezendő programban fellép a baranya big band, a hódmezővásárhelyi blaskó dixieland band, a jákó jazz combo, a budapest ragtime band és a szegedi molnár dixieland band. az első hangverseny 15 órakor kezdődik, s egészen a tűzijáték kezdetéig váltják egymást az együttesek. /mti/

sa/km sk ie
00.17 070885 0495

--

bel

- 10 -

1985.08.07.

sb0013 4 150 mtib1013

traktorok - kistermelőknek

1985. augusztus 7. - a közlekedési minisztérium és a mém együttes tájékoztatót adott ki egyes, mezőgazdasági vontatóként üzemeltetett járművek ugynevezett lassu járművé történő átminősítésének lehetőségeiről. a tájékoztató ismerteti az ide sorolható traktor-típusokat: egyebek között a közismert mtz-50-es, mtz-52-es, az utos-45-ös és az ue-50-es erőgépeket. ezeket a jövőben egységes elbírálás szerint, az eddiginél szélesebb körben használhatják a kistermelők, amennyiben a lassu járművekre előírt műszaki feltételeknek még megfelelnek, függetlenül attól, hogy teljesítményük nagyobb a magán személyek által üzemben tartható mezőgazdasági vontatók teljesítményhatáránál. az átminősítést a tulajdonosok kérhetik a területileg illetékes első fokú közlekedési hatóságtól.

a mém-ből kapott információ szerint arra lehet számítani, hogy a mezőgazdasági üzemekben lefutott, ám a kistermelés céljaira egyideig még megfelelő erőgépek az eddiginél nagyobb számban cserélnek gazdát, s ezzel is javulnak a kistermelés műszaki feltételei. /mti/ jf/mz ie

07.43 070885 1093

--

sb0014 4 150 mtib1014

korszerű információs hálózat bányákban

1985. augusztus 7. - hét új korszerű diszpécser-rendszert gyárt az idén a hazai mélyművelésű szénbányák részére a veszprémi szénbányák vállalat. valamennyit a gyártók szerelik fel a megrendelőknek. a legnagyobb, az oroszlanói szénbányák új márkushegyi bányája számára készült. ez a mintegy 80 millió forint értékű információs hálózat gyújtószikra-mentes változatban készült; a termelés, a létfontosságú szellőztetés, a vízviszonyok és az energiaellátás összes adatait folyamatosan regisztrálja és elemzi a beiktatott számítógép segítségével. a korszerű rendszer folyamatosan mintegy 2000, a bánya helyzetét jellemző adattal áll a szakemberek rendelkezésére.

ds

bel

- 11 -

1985.08.07.

a várpalotai diszpécser-rendszerek a hazai gyakorlatban és nagyüzemi mértékben először kapcsolnak be számítógépet a mélyművelésű bányák különféle folyamatainak ellenőrzésébe. az ehhez szükséges számítógépes programot a központi fizikai kutatóintézet szakembereivel közösen dolgozták ki. /mti/

bév/kz/mz ie

08.00 070885 1026

--

sb0015 4 150 mtib1015

tervpályázat pécs belvárosának bővítésére

1985. augusztus 7. - gyorsan fejlődő déli nagyvárosunk, pécs történelmi belvárosa ma már az igényekhez képest szűknek bizonyul, ezért tervpályázatot írtak ki a város központjának bővítésére. a pályázat meghirdetői - az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a baranya megyei tanács és más állami és társadalmi szervek - arra várnak javaslatokat, hogy a rákóczi ut, a szabadság ut, a szalai andrás ut és a légszeszgyár utca által határolt területet továbbfejlesztve miképpen lehetne bővíteni a központot új üzletekkel, irodákkal, lakásokkal, megőrizve a városrész hangulatát. a pályázóktól megoldásokat várnak a belvárosi parkolási gondok enyhítésére, a fásított területek növelésére, a várost átszelő 6-os és 58-as országos főutak környezetének hasznosítására. az elképzelések szerint a kibővített városközpontban kapna helyet a mintegy 6-7 ezer négyzetméter alapterületű új kereskedőház, benne abc-vel, iparcikk áruházzal és egy panzióval - ennek terveit is tartalmazniuk kell a pályaműveknek.

a tervpályázat kiírását az évm építészeti és településfejlesztési főosztályán, valamint a városi tanács műszaki osztályán vehetik át az érdeklődők. a pályaműveket is ide kell eljuttatni november 11-ig. a pályaművek díjazására, illetve megvételére 605 ezer forint áll rendelkezésre. /mti/

be/sl/mz ie

08.00 070885 1367

ds

--

bel

- 12 -

1985.08.07.

sb0016 4 130 mtib1016

halálos balesetek

1985. augusztus 7. - hidas belterületén egy utkanyarulatban palló györgy 50 éves autószerelő, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött egy vele szemben közlekedő, majd megálló tehergépkocsinak, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint palló nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt.

kókai józsef 35 éves vontatóvezető, miskolci lakos a kesznyéteni szabadság mgtsz pótkocsis vonatjával a borsod megyei köröm községben elütötte a vele azonos irányban kerékpározó bata jános 33 éves tsz-tag, sajtóhidvégi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kókai figyelmetlenül vezette a vontatót.

géczi istván 19 éves színházi disztó, budapesti lakos a XXI. kerületi, csepeli kavicsbánya-tóban fürdött, és a vízbe fulladt.
(itt volt helye)
/mti/
kj/mz ie

10.03 070885 0876

--

sb0017 4 150 mtib1017

koszoruzás /keresztes sándor/

1985. augusztus 7. - keresztes sándor, a magyar kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeznek augusztus 9-én, pénteken 10 órakor a mező imre uti temetőben lévő sírjánál. /mti/
kj/mz ie

10.05 070885 0312

--

bel

- 13 -

1985.08.07.

sb0018 4 180 mtib1018

vihar - áramzavarok észak-dunántúlon

1985. augusztus 7. - a szerdára virradó éjszaka nagy esővel és szélviharral kísért vihar áramzavarokat okozott észak-dunántúlon. több mint 20 helyen szakadtak el, sérültek meg a 20 kilovoltos távvezetékek. emiatt hegyeshalom, csorna, sopron, tatabánya, veszprém és balatonfüred térségében voltak zavarok, kimaradások az áramszolgáltatásban. a hibák kijavítását még éjszaka megkezdték, s egy részüket a reggeli órákra elhárították.

hibák keletkeztek a kisfeszültségű hálózatban is. ezek felmérését és kijavítását ugyancsak megkezdték.

sopron térségében a nagytömegű csapadék jelentett gondot. rövid idő alatt 40-50 miliméter eső zúdult le, ami elöntéseket, beázásokat okozott. /mti/
cser/sza,ká/mz ie

10.08 070885 0767

--

sb0019 4 150 mtib1019

a nagykanizsai sörök sikere

1985. augusztus 7. - szép sikert aratott termékeivel a sörök idei világversenyén a nagykanizsai sörgyár. brüsszelben, a monde-selection elnevezésű hagyományos vetélkedőn a helikon immár harmadszor, a kanizsa extra pedig először érdemelte ki a legjobb söröknek járó aranyérmet. az itthon közkezdvelt platán ezüstérmet kapott.

a díjakat szeptember második felében adják át. /mti/

tas/kné,ká/mz ie

11.06 070885 0446

--

sb0020 4 150 mtib1020

napraforgó-fajtabemutató

1985. augusztus 7. - nemesítők, kutatók, gyakorlati szakemberek részvételével szerdán tordason, a növénytermesztési és minősítő intézet fajtakísérleti állomásán napraforgótermesztési tanácskozást és fajtabemutatót rendeztek. a központi téma: hogyan lehet a jelenlegi vetésterület bővítése nélkül, az új hibridek elterjesztésével, valamint az agrotechnikai módszerek fejlesztésével tovább növelni a napraforgóolaj-termelést. a cél elérése érdekében kifejtett erőfeszítésekről, a kezdeti eredményekről, a termelés tapasztalatairól előadásokon számoltak be a mezőgazdasági szakemberek, a növényolajipar képviselői pedig az ösztönző intézkedésekről tájékoztatták a résztvevőket. az olajipar a jövőben az olajtartalmat premizálja, tehát olyan hibrideket részesít előnyben, amelyek olajhozama magasabb.

a fajtabemutatót a tordasi intézet teljes napraforgó-hibrid sorát tanulmányozhatták a résztvevők, majd martonvásárra utaztak, ahol az új élet mezőgazdasági ter. melószövetkezet tábláin ismerkedtek a nagyüzemi körülmények között termesztett hazai hibridekkel, illetve a hazai körülmények között igen jó eredményeket felmutató külföldi fajtákkal. /mti/
sas/fné,ká/mz ie

11.09 070885 1213

--

sb0021 4 150 mtib1021

készül a kukoricakonzerv

1985. augusztus 7. - megkezdődött a csemegekukorica feldolgozása a kecskeméti konzervgyárban. a friss termés három bács megyei csemegekukorica-termelő nagyüzemi gazdaságból érkezik, naponta 25 vagonnal. az aransárga szemű kukoricát automata gépsorok fosztják, morzsolják. a töltőgépsorokról naponta negyedmillió doboz kukorica kerül le.

az aszály miatt a korai fajták a szokottnál kisebb csöveket neveltek, s a további időjárás mulik, hogy a későbbi érésűek pótolni tudják-e a termés-csökkenését. többhelyütt, mint például a kalocsai állami gazdaságban és a szabadszállási Lenin termelőszövetkezetben. öntözéssel növelték a termés hozamot, javították a minőséget. /mti/
lász/bné,ká/mz ie

11.49 070885 0738

--

sb0022 4 150 mtib1022

a vas megyei tanács vb. ülése - magánlakásépítés

1985. augusztus 7. - a magánlakásépítés és értékesítés helyzetéről tárgyalt szerdán szombathelyen, a vas megyei tanács vb. mint az előterjesztésből kitűnt: a tervidőszakban eddig 6430 lakás épült a megyében, ebből 5309 a magánlakás. ezen belül jelentősen nőtt a családi házak száma: több mint 3100 családi házat hoztak tető alá. otp-beruházással mintegy 1850 otthont építettek. kivitelezői kapacitásgondok csak helyenként és átmeneti jelleggel jelentkeztek.

kedvezőtlenül hatott a lakossági érdeklődésre a folyamatos építőipari áremelkedés. ennek következménye, hogy a lakásigénylő családok fizetőképessége külső források - tanácsai támogatás, munkáltatói kölcsön, illetve támogatás, stb. - függvényévé vált. ezzel egyidejűleg megfigyelhető a lakossági jövedelmek fokozottabb differenciálódásának hatása. egyes rétegek igényesebbé váltak, és az átlagosnál nagyobb használati értékű lakások iránt érdeklődnek. az elmúlt év végén szombathelyen értékesítésre váró üres lakások is voltak, ugyanakkor fizetőképtelen lakásigénylők jelentkeztek.

a tanácsok mindenütt igyekeznek javítani a magánépítő helyzetén. városokban, községekben egyaránt nagy figyelmet fordítanak a lakásépítésre alkalmas területek kialakítására. huszmillió forint állami támogatással, tanácsai pénzeszközökkel és közleplejárati hitelek felhasználásával még ebben az évben több mint 1100 építési telek kialakítása, előkészítése fejeződik be. az előzetes számítások szerint a tervidőszak végére a magánlakások építésének előirányzatát 16 százalékkal teljesítik túl.

a vb-ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy a helyi tanácsok a hetedik ötéves terv előkészítése során törekedjenek a lakásgazdálkodás összhangjára, gondoskodjanak az építkezésekhez szükséges helyi támogatási eszközökről. /mti/
lér/mmé,ká/mz ie

12.23 070885 1861

As

--

sb0023 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1985. augusztus 7. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán:

további eső, zápor, majd lassan csökkenő felhőzet

kelet-európában a hajnali pára megszűnését tulnyomóan napos, száraz, meleg idő követi. ugyanakkor a kontinens középső és nyugati részén változékonyra, hűvösre fordult az idő. szerdán a hajnali órákban csaknem összefüggő felhő- és csapadéksáv húzódott a split-budapest-varsó-riga vonal mentén. az adria északi részén, szlovéniában, az alpokban, valamint a kárpát-medence nyugati felén heves zivatarok alakultak ki, amelyeket viharos széllelkések kísérték. a hidegfront nyomában átlagosan 15 fokkal csökkent a hőmérséklet.

magyarországon kedden többnyire napos, meleg idő volt, csupán a dunántulon növekedett meg napközben időnként a felhőzet. a csaknem zavartalan napsütésben délutánra általában 29-35 fokig emelkedett fel a levegő. szerda hajnalra pedig 11-21 fokig hűlt le a levegő. kedden a késő délutáni óráktól délnyugat felől erősen növekedni kezdett a felhőzet. nyugaton sokfelé alakult ki heves zivatar, helyenként felhőszakadás. a szél gyakran viharossá fokozódott. a szerda reggelig lehullott csapadék mennyisége általában 5-20 mm között alakult, helyenként azonban jóval többet mértek. például szombathelyen 28, zalaegerszegen 30, sopronban pedig 42 mm csapadék esett. ma délelőtt a keleti megyékben is megnövekedett a felhőzet. főként a nyugati országrészben esett újabb eső, zápor. sokfelé erős volt az északnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagyobbik részén 15, a tiszántulon viszont 24 fok körül alakult.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 26.0 fok volt, ez 4.3 fokkal magasabb mint a sokéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1000 mbar, mérsékelten emelkedik.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

jobbára erősen felhős lesz az ég, számottevő felhőzet-csökkenés eleinte csupán nyugaton, délnyugaton, az időszak vége felé egyre több helyen valószínű. csaknem mindenütt várható ismétlődő eső, záporosó, zivatar. az északi, északnyugati szél az északkeleti országrész kivételével gyakran erős, főként a dunántulon időnként viharos lesz. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17, 22 fok között alakul. /folyt. köv./ mz
13.16 070885 2512

-. -

sb0024 4 160 mtib1025

nemzetközi néptánc- és népzenei tábor

1985. augusztus 7. - nemzetközi néptánc- és népzenei tábor zárult szerdán jászberényben. a többszörös díjnyertes jászvári népi együttes által szervezett táborban 120 hazai és külföldi fiatal vett részt, a magyarokon kívül csehszlovák, ír, japán, jugoszláv, nszk- és egyesült államok-beli érdeklődők. a táborozók délelőttönként gyakorlatban ismerkedtek a néptáncokkal és népzenevel, délutánonként előadásokat hallgattak a hazai folklórról.

a népzeneészek szakmai programját halmos béla és a téka együttes, míg a néptáncosokét timár sándor, a magyar állami népi együttes művészeti vezetője irányította farkas zoltán és zsuráfszky zoltán koreográfusok közreműködésével. a néptáncosok gyakorlását videomagnón is rögzítették, a tanulás megkönnyítésére.

a táborozás végeztével a zenészek és táncosok műsort adtak a jászberényi szabadtéri színpadon. /mti/

laz/kné, ká fe ie

13.17 070885 0930

-. -

sb0025 4 170 mtib1026

60. házassági évforduló

1985. augusztus 7. - szerdán népes családja körében ünnepelte hatvanadik házassági évfordulóját debrecenben földesi gyula és felesége, varga julianna. két gyermekük, öt unokájuk és nyolc dédunokájuk köszöntötte az idős házaspárt a nevezetes évforduló alkalmából. /mti/

szü/éva ká fe ie
13.18 070885 0326

--

sb0026 4 150 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapest térségére csütörtök reggelig:

jobbára borult idő, ismétlődő zápor, zivatar várható. az északnyugati szél általában erős, a város egyes részein időnként viharos lesz. a hőmérséklet késő este 15 fok körül, csütörtök hajnalban 12 fok körül valószínű.

előrejelzés a balaton térségére szerda estig:

az északi szél továbbra is gyakorta lesz viharos, emiatt a ,,piros,, figyelmeztető jelzés érvényes. jobbára borult idő, ismétlődő zápor, zivatar várható. a hőmérséklet kora délután 16 fok, késő este 14 fok körül valószínű. a víz 18 fokos.

a duna vízállása budapestnél 320 cm, a víz hőmérséklete 19.6 fok. /mti/

mz ie
13.21 070885 0806

--

sb0027 4 150 mtib1028

életmentők kitüntetése

1985. augusztus 7. - életmentőket tüntettek ki szerdán nyíregyházán.

junius 15-én este a tiszalöki vizierőmű közelében négy horgász csónakját a váratlanul kitörő vihar felborította. a bajbajutottak egyikének sikerült partra uszni segítségért. a tiszaparton üülő dr. nagy istván állatorvos, csürke kálmán főrevizor, terebes miklós nyugdíjas és borsi józsef asztalos művezető két csónakkal a fuldoklók mentésére siettek. a teljesen kimerült, alélt embereket az erős sodrásu, hullamzó, helyenként tíz méter mély vízből életük kockáztatásával emelték ki.

példamutató, bátor magatartásukért vehették át mind a négyen az életmentő emlékérmét bánóczi gyulától, a megyei tanács elnökétől. /mti/

resz/umné ká fe ie
13.22 070885 0762

--

sb0028 4 160 mtib1029

csaknem 138 millió forint a nemzeti színház számláján

1985. augusztus 7. - másfél hónap hiján két esztendeje, hogy elhangzott a felhívás hazánk lakosságához és a külföldön élő magyarsághoz: járuljanak hozzá a nemzeti színház méltó, új otthonának felépítéséhez. azóta is folyamatosan érkeznek a pénzadományok az otp xxii. kerületi fiókjához, ahol a nemzeti színház gyűjtési akciójának adatait regisztrálják. mint az mti munkatársának elmondták: az augusztus elejéig beérkezett összeg csaknem 138 millió forint. eddig 26.742 befizetést könyveltek el, ebből egyénileg 6.646-an utaltak át több mint 10 millió forintot, a 20.096 csoportos adomány összege meghaladja a 127 milliót. a fővárosban több mint 8000, vidékről több mint 17.000 egyén, illetve kollektíva járult hozzá a nemzeti színház felépítéséhez, külföldről 379 felajánlás érkezett. /mti/

1 cs/km/mz ie
13.37 070885 0875

--

sb0029 4 150 mtib1030

tanácskozott az agitcoop végrehajtó bizottsága

1985. augusztus 7. - augusztus 3-7. között budapesten tartotta ülését a szövetkezetek nemzetközi szövetsége /agitcoop/ végrehajtó bizottsága. a szövetség a világ legnagyobb, 500 millió tagu/nem kormányközi szervezete. egy évtizede tartotta alakuló ülését budapesten, s a szövetkezeti oktatás fejlesztését tűzte ki feladatául. a végrehajtó bizottságnak az alakulástól kezdve magyar tagja is van, zsarnóczai sándor egyetemi tanárnak, a szövetkezeti kutató intézet igazgatójának személyében.

Oktatási munkacsoport *Értekezési munkacsoport*
a végrehajtó bizottság mostani ülésén egyebek között a szövetkezeti felnőtt-oktatás kérdéseit, a nők képzésének helyzetét, az oktatás és a kutatás kapcsolatát, az oktatási módszereket, valamint az agitcoop és az ensz szakosított szervezetei közötti kapcsolatok legfontosabb kérdéseit vitatták meg.

a végrehajtó bizottság tagjait a parlamentben németh jeno, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnökhelyettese tájékoztatta hazánk bel- és külpolitikájának kérdéseiről, valamint a közelgő kulturális fórum előkészületeiről.

a végrehajtó bizottság tagjait fogadta rév lajos, az országos szövetkezeti tanács soros elnöke, az okisz elnöke. /mti/

sl/tr/mz ie

13.48 070885 1249

--

sb0030 4 180 mtib1031

amatőr gyermekművészek táborozása

1985. augusztus 7. - amatőr gyermekművészek tartózkodnak szerdától a brennbergbányai uttörőtáborban. először szerveztek itt olyan táborozást, amelyen egyszerre vesznek részt több művészeti ágat művelő amatőrök: bábosok, képzőművészek, fafaragók, néptáncosok, irodalmi színpadosok.

a kilencnapos találkozáson a 150 amatőr gyermekművész gyakorol és szakmai előadásokat hallgat. meglátogatják őket felnőtt amatőr művészek is, akik bemutatót tartanak és segítenek az alkotásban, a tánctanulásban. /mti/

cser,ká fe ie
14.46 070885 0566

--

sb0031 4 160 mtib1032

megújult az ablak-zsiráf

1985. augusztus 7. - a napokban új köntösben jelenik meg a könyvesboltok polcain a kisiskolásoknak készült ablak-zsiráf című gyermeklexikon. a kiadvány 1971 óta 14. alkalommal lát napvilágot a móra ferenc könyvkiadó gondozásában. a mostani bővített, felújított kötetben a régi, hasznos szómagyarzatok mellett a mai gyermekek ismereteihez igazodva új kifejezéseket is bevettek a szerzők, mérei ferenc és v. binét ágnes. a több mint 1200 szóhoz az új grafikákat szecsó tamás készítette. az új könyvből 174 ezer példány jelenik meg. /mti/

ri fe km ie
14.57 070885 0591

--

sb0032 4 160 mtib1033

huszka-est a televízióban

1985. augusztus 7. - huszka jeno születésének 110. évfordulója alkalmából a magyar televízió nagyszabású gálaműsort készített a magyar operett kiemelkedő alakjának műveiből.

a mintegy egyórás tv-produkcióban az opera és az operett színház vezető művészeinek előadásában részletek csendülnek fel a maria főhadnagy, a bob herceg, a gül baba és a lili bárónő című huszka-operettekben. az emlékműsorban neves művészek között fellép sass sylvia és b. nagy jános operaénekes is. a színes, kosztümös műsor zenei anyagát huszka jeno eredeti kottái alapján állították össze. az operett-válogatást - rendezője apró attila - várhatóan októberben tűzi műsorra a televízió. /mti/

gn/km sk ie
15.01 070885 0727

3P

--

sb0033 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1985. augusztus 7. - a xv. kerületben, a dózsa györgy uton, a 12-es villamosok végállomásánál, a juhos utca és a kossuth utca között félpályás utlezárás lesz augusztus 8-án, csütörtökön 8 órától augusztus 15-ig.

x x x

autóbuszok szállítják az utasokat:

- augusztus 8-án, csütörtökön és 9-én, pénteken 8.05 és 15 óra között a 19-es és 49-es villamosok helyett a mórincz zsigmond körtér és a kelenföldi végállomás között;

- augusztus 8-ról, csütörtökről péntekre és péntekről szombatra virradó éjszaka 1.10 és 4 óra között a 37-es villamosok helyett a józsef körut és a kőbányai sörgyár között. /mti/

sa/km sk ie
15.03 070885 0689

.-.

sb0034 4 160 mtib1035

elhunyt metky ödön

1985. augusztus 7. - életének 79. évében elhunyt metky ödön szobrászművész. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 12-én, hétfőn 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar képző- és iparművészek szövetsége
a magyar népköztársaság művészeti alapja

x x x

metky ödön a képzőművészeti főiskolán tanult 1926 és 1931 között. alkotásait 1928 óta állították ki, tárlatain portrékat, stilizáló figurákat láthatott a közönség. a gellérthegyi jubileumi parkba nagyméretű kőamforákat készített. budapesten több diszkutja látható. /mti/

sa/km sk ie
15.09 070885 0655

37

.-.

sb0035 4 150 mtib1036

jókor jött az eső a mezőgazdaságnak

1985. augusztus 7. - hosszabb, szárazabb időszak után szerdára megérkezett az eső, amelyet a mezőgazdászok régóta várnak. az aratási munkák a legtöbb gazdaságban már befejeződtek, s így a gabona betakarítását már nem zavarta a csapadék. annál jobban jött a kapásnövényeknek, amelyek az ország középső részén, de más vidékein is erősen megsínylelték már az eső nélküli forróságot. ugyanugy a kertészeti szakemberek is fellélegeztek, mert az érésben lévő gyümölcsök és zöldségek kifejlődéséhez immár esőkre van szükség.

az agrometeorológiai mérések szerint július folyamán az ebben a hónapban mért sokévi átlagnak a felét sem kapta meg komárom, pest, heves és szolnok megye. apasztotta a talaj vízkészletét az is, hogy a lehullott csapadék nagy többségét a hónap elején kapták a földek. emiatt olyan területek is voltak, ahol egy hónapon keresztül nélkülöztek a növények a növekedésükhöz, fejlődésükhöz szükséges optimális vízmennyiséget. szerdán ezekre a területekre jutott az esőből és várhatóan még csütörtökön is - az előrejelzés szerint - megáznak a földek, növények. az ország más vidékein a júliusi csapadékátlag 70-90 százalékát mérték az elmúlt hónapban, és ez viszonylag elfogadható érték. voltak olyan területek is, ahol a sokéves átlagnál nagyobb esőnek örülhettek a mezőgazdák. ilyen például a tiszta-körös vonal, amely az elmúlt években az aszályos területek közé tartozott, mivel tartósan elkerülték az esőfelhők.

a talaj felső 50 centis rétegében, ahonnan a zöldség-növények veszik fel a talajnedvességet, eléggé szűkös a vízkészlet. ezért számos gazdaságban és a kiskertekben is öntözéssel pótolták a hiányt. a mostani eső a talajnak éppen ezt a rétegét áztatja át és így átmenetileg nincsen szükség a mesterséges vízutánpótlásra. a mélyebben lévő - fél-egyméteres talajzónában, - ahonnan a kukorica, a napraforgó és több takarmánynövény kapja a vízutánpótlást, a mérések szerint jobb a helyzet: 40-50 százalékos a vízkészlet. ezt a növények hasznosítani tudják, de alacsonyabb, 20-30 százalékos érték esetében a vízforgalomban zavarok mutatkoznak, ami a növények sárgulásához vezet. /mti/

jf/tr sk ie
15.41 070885 2180

37

.-.

sb0036 4 160 mtib1037

cseh és szlovák nyelvtanfolyamok

1985. augusztus 7. - a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ szervezésében az idén is több cseh és szlovák nyelvű tanfolyam kezdődik budapesten. a most elkészült tervek szerint megfelelő számú jelentkező esetén szeptember végén kezdő, haladó, félhaladó és nyelvvizsgára előkészítő csoportokat indítanak. idegennyelvű beszélgetéseket szerveznek csehszlovákia kulturális és politikai életéről, idegenforgalmáról, valamint irodalmi témákról. legalább tíz hallgató jelentkezése esetén szaknyelvi csoportok indulnak, amelyekben a kereskedelem, a közlekedés, a mezőgazdaság, az ipar, a művészetek és a sportélet kifejezéseit tanítják. az elképzelések szerint az idén idegenvezető-, tolmács- és fordító tanfolyamot is szerveznek. a jelentkezést és beiratkozást szeptember 9. és 13. között naponta 17 órától 19 óráig a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban /vi., népköztársaság utja 21./ tartják.

/mti/
ri/fe/km/gw sn
15.46 070885 0977

--

sb0037 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. augusztus 7. - érvényben: 1985. augusztus 8-án

d e v i z a n e m	véeteli	közep	eladási
	árf. 100	egységre	ft-ban
angol font	6636,32	6642,96	6649,60
ausztrál dollár	3487,62	3491,11	3494,60
belga frank	86,28	86,37	86,46
dán korona	482,40	482,88	483,36
finn márka	819,45	820,27	821,09
francia frank	569,83	570,40	570,97
hollandi forint	1544,20	1545,75	1547,30
japán yen /1000/	208,00	208,21	208,42
kanadai dollár	3653,15	3656,81	3660,47
kuvaiti dinár	16390,32	16406,73	16423,14
norvég korona	591,56	592,15	592,74
nszk márka	1737,22	1738,96	1740,70
olasz Lira /1000/	26,08	26,11	26,14
osztrák schilling	247,19	247,44	247,69
portugál escudo	29,55	29,58	29,61

37

spanyol peseta	29,68	29,71	29,74
svájci frank	2106,51	2108,62	2110,73
svéd korona	587,70	588,29	588,88
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4964,63	4969,60	4974,57

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. június 4-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/
kf/sl/gw sn
15.56 070885 1333

--

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1985. augusztus 7. - magyar vizitőrakók keltek utra, hogy részt vegyenek Lengyelországban a bem józsef turán. a résztvevők a vadregényes narew folyón eveznek végig.

x x x

a pireneusoktól budapestig vezető e-4-es európai hosszutávu turistaut hazai szakaszának hivatalos megnyitóját október 12-én tartják kőszegen, s ott a vár lovagtermében ez alkalomból ünnepséget és baráti estet rendeznek. a hazai érdeklődők szeptember 5-ig jelentkezhetnek a rendezvényre szombathelyen, a vas megyei természetbarát szövetségnél. /mti/
kf/sl/gw sn
16.09 070885 0604

37

--

sb0039 4 150 mtib1040 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. augusztus 7. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig

ausztria:

változóan felhős idő, még sokfelé eső, zápor. erős északnyugati szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 14, 19 fok, pénteken hajnalban 8, 13 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő, főként keleten eső, zápor, egy-két helyen zivatar. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 16, 21 fok, pénteken hajnalban 9, 14 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő, eső, zápor, sokfelé zivatar. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 16, 21 fok, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

románia:

tulnyomóan borult idő, eső, zápor, zivatar várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 17, 22 fok, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult idő, sokfelé eső, zápor, keleten zivatar. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 17, 22 fok, pénteken hajnalban 10, 15 fok. /mti/

kf/sk sl sn
16.10 070885 1077

37

--

sb0040 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója

1985. augusztus 7. - az egyetlen amerikai eredetű kártevő, a fehér szövőlepke tavaly ősszel - súlyos veszteségeket okozva - szinte „kopaszra”, rágta a fél ország gyümölcsfáit. szeptemberben levél nélkül maradtak az alma, a szilva, a cseresznye, az eper, a juhar és a diófák, s a kártevők még számos hasznófát is elpusztítottak.

a mém növényvédelmi és agrokémiai központja most arra hívja fel a termelőket, hogy az idén előzzék meg a kártevők tömeges elszaporodását. az apró hernyók sokáig együtt maradnak, így, ha a fertőzött, „összeszótt”, leveleket letépjük és összetapossuk, elmarad a pusztítás.

a másik lehetőség - a szüret előtti várakozási idők betartásával - a vegyszeres védekezés, amelyhez a ditrifon 50 ép, a flibol e, a satox 20 ésc, az unitron 40 ec és a safidon 20 ec szerek alkalmazása. /mti/

kf/sl/gw sn
16.17 070885 0870

--

sb0041 4 160 mtib1042 /közönségszolgálat/

időpontváltozás

1985. augusztus 7. - az augusztus 10-re, szombatra meghirdetett gála füttykoncert, hacki tamás és vendégei műsora fél kilenc helyett 8 órakor kezdődik a budapesti zichy kastély kertjében. /mti/

sa/tr/km sk sn
16.30 070885 0240

ly

--

sb0042 4 150 mtib1043

kemping tájékoztató

1985. augusztus 7. - a kempingform jelentése szerint az ugrásszerűen megnövekedett kempingturizmus hatására telt ház van a balaton mindkét partján, legfeljebb a tó távolabbi vonzáskörzetében találnak minimális számban szabad férőhelyeket a turisták. a dumakanyarban, szentendrén a pap-szigeti kempingben nincs szabad férőhely. abaligeten, sikondán, orfűn és harkányban minden hely foglalt, csak a pécsi mandulás-kempingben van még korlátozott számban szabad sátorhely. zalakáros táborozó helyei ugyancsak megteltek. egerben és szilvásvárad kempingjeiben a faházakban nem tudnak újabb vendégeket fogadni, csupán korlátozott számban sátorozóhelyeket tudnak biztosítani. korlátozott számban fogadnak vendégeket a makói és a tokaji kempingekben.

a magyar camping és caravanning club debrecen melletti veker-i-tavi mintakempingjében, valamint a szekszárdi, fadd-dombori, dombóvár-gunarasi, lakitelek-tóserdői, bajai, hollóstatói, miskolci /éden/, miskolc-tapolcai /iglói uti/ kempingekben még van szabad hely. a vikendezésre induló kempingezőknak ajánlják tata, komárom, esztergom, nagykanizsa, letenye és hajduböszörmény táborhelyeit, ahol bőven találnak még szabad férőhelyeket. /mti/

sl/gw sn
16.33 070885 1230

--

sb0043 4 160 mtib1044

fesztivál-dijas magyar film

1985. augusztus 7. - szabó lászló „sortüz egy fekete bivalyért”, című alkotása ezüst díjat nyert a taorminai nemzetközi filmfesztiválon. az olasz városban tartott seregszemle nemzetközi zsürijének munkájában részt vett szinetár miklós rendező, a televízió elnökhelyettese is. /mti/

lg/km/gw sn
16.36 070885 0337

--

sb0044 4 150 mtib1045

csicsóka-bemutató

1985. augusztus 7. - bemutatóval egybekötött csicsókatermesztési és -feldolgozási tanácskozást tartottak szerdán a hosszúhegyi mezőgazdasági kombinát sükösi központjában. kutatók, termelők és feldolgozók szemlélték meg az ország első csicsókatermesztő üzemágát, és vitatták meg a növény újrahonosításával kapcsolatos eredményeket. a kombinátban a gyenge termőképességű homoktalajokat hasznosítják a csicsókával, és 81 hektáros ültetvényt alakítottak ki. a gazdaságban feldolgozó is működik, amelynek termékeit, a csicsókából kivont anyagok élettani hatását orvosbiológusok vizsgálják.

mivel a csicsóka inzulint termelő növény, termése diabetikus ételek gyártásához alkalmas, fogyasztásával megelőzhető a cukorbetegség, az elhízás. egyelőre szörp készül belőle, de már dolgoznak sokoldalú felhasználásán a kombinát laboratóriumában. kísérleteznek porításával, savanyításával, diabetikus italok, ételek előállításával, sőt csicsókavelővel kenyeret is sütöttek már. a tervek szerint az idén már az üzletekbe kerül a félliteres palackokba töltött aranysárga csicsókaszörp. /mti/

lász/bné,ká/gw sn
16.41 070885 1132

--

sb0045 4 160 mtib1046

anyanyelvi konferencia /1. rész/

1985. augusztus 7. - veszprémben, a vegyipari egyetemen szerdán plenáris üléssel, munkabizottsági tanácskozással és fórummal folytatódott az v. anyanyelvi konferencia.

a plenáris ülésen irodalmunknak a magyar nyelv és a nemzeti tudat fenntartásában betöltött szerepéről folytattak eszmecserét. a többi között beszámoltak arról, hogy a magyarok világszövetsége, valamint az anyanyelvi konferencia és 50 tagú védnöksége rendszeressé tette a külföldi magyar írótalálkozókat, kerekasztal-beszélgetéseket. itthon kiadták a nyugati országokban élő magyar költők vándorének című antológiáját, és előkészületben van egy hasonló prózai kiadvány is.

ezen a konferencián került először napirendre a vizuális művészeteknek az anyanyelvi mozgalom programjába való bekapcsolása. javasolták, hogy tágabb körben ismertessék a külföldön élő magyarok között az óhaza képzőművészetének kiemelkedő értékeit. az elhangzott

lg

javaslatok között szerepelt az is, hogy a külföldi magyar egyesületek, klubok képviselői nagyobb számban vegyenek részt a nyári egyetemeken és a magyar népművészettel foglalkozó tanfolyamokon.

a pedagógiai munkabizottság ülésén vitára bocsátották a magyar nyelvet már egyáltalán nem ismerő gyermekek számára készülő tankönyvsorozat első fejezeteit. e könyvsorozat kiadását az előző, pécsen tartott anyanyelvi konferencia ajánlásai alapján készítik elő. a konferencia védnöksége szerkesztői munkaközösségként nyelvészeket, pedagógusokat és pszichológusokat kért fel a három korosztálynak szóló tankönyvek elkészítésére. a most bemutatott próbafüzetek már alkalmasak a kísérleti alkalmazásra.

a 4-8 évesek számára készülő gazdagon illusztrált könyv címe: süni kalandjai. anyagát a gyermekek hangszalagról is meghallgathatják, s kiadnak hozzá egy szöveggyűjteményt, amely segítséget nyújt kisebb műsoros előadások megtartásához is.

a 8-12 éves gyermekek tankönyve aranyablak, a serdülő korosztályé pedig magyar beszélgetések címmel jelenik meg diasorozat - és hangkazetta - melléklettel. a serdülők tankönyvét egészíti ki a magyarázatok a magyar beszélgetésekhez című kiadvány, és a tananyaghoz segédkönyvet adnak ki pedagógusok számára is. /folyt. köv./

szé/nné st/gw
16.48 070885 2247

--

sb0046 4 160 mtib1047

anyanyelvi konferencia /2. rész/

a vitában többek között szó esett arról, hogy a tankönyvsorozat elkészítése során sokféle és igen különböző oktatási és életmódbeli hagyományt és szokást kell figyelembe venni. elmondták, hogy a sorozat szerkesztői igyekeztek felmérni a szóránymagyarországi nagyobb lakóközrözetek hagyományait, a korosztályok fejlődéslélektani jellegzetességeit, a pedagógiai gyakorlatban meglévő helyi különbségeket.

szerdán rendezték meg az anyanyelvi konferencián az egyetemi oktatók fórumát is. ennek résztvevői a magyar nyelv idegen nyelvként való oktatásának módszertani tapasztalatairól folytattak eszmecsereket. /mti/

szé/nné st/gw sn
16.49 070885 0679

--

sb0047 4 150 mtib1049

csapadék csongrádban

1985. augusztus 7. - az aszálytól különösen sújtott csongrád megyében szerdán délelőtt három-négy órán át csendes, szemerkélő eső áztatta a földeket. a nagyon várt nyári csapadék szinte az utolsó órákban érkezett. a nedvességet legjobban a hetvenezer hektárnyi kukorica, valamint a cukorrépa és a fűszerpaprika igényelte. bár az esőzés kissé megkésett, e növények fejlődésének még nagyon sokat használ. a négyezer hektárnyi fűszerpaprikánál elősegíti a csövek fejlődését, az öt és félezer hektár cukorrépánál pedig a termések növekedését. csupán néhány száz hektárnyi az a kukorica, amelyen nem segíthet már ez az eső sem. a duna-tisza közti homokvidéken, a gyenge minőségű talajokon ugyanis a szárazságban felsült a kukorica, elsárgultak a levelei.

az eső után könnyebbé vált a traktorosok munkája. felengedtek a kőkeményre szikkadt kötött talajok, és így a gépek jó minőségű magágyat tudnak készíteni az őszi vetéseknek. /mti/
tób st/gw sn
17.47 070885 0981

--

sb0048 4 130 mtib1050

a vegyipari szakszervezet elnökségének ülése

1985. augusztus 7. - a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kihelyezett ülést tartott szerdán a fejér megyei kincsesbányán. a dajka ferenc főtitkár vezetésével megtartott ülésen, amelyen a bauxitbányászat és az alumíniumkohászat helyzetét vitatták meg, részt vett sós gyula ipari miniszterhelyettes és dózsa lajos, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója is. az iparág problémáival való kiemelt foglalkozást indokolja, hogy a hazai bauxitból előállított alumíniumtermékek exportja jelenleg az ország nettó devizabevételének 20 százalékát adja, és ez az arány a jövőben tovább emelkedik.

az ülésen megvitatták az iparág dolgozóinak munkahelyi körülményeit, jövedelmének és létszámának alakulását, az iparág fejlesztésének kérdéseit.

az elnökség úgy vélekedett, hogy a bauxitbányászok munkájának nehéz körülményei indokolttá teszik a nekik járó kedvezmények bővítését. az alumíniumkohászat helyzetével kapcsolatban a testület megállapította, hogy az iparág eredményes műszaki fejlesztési és

7

beruházási tevékenységet folytatott a hazai alumíniumkohók műszaki színvonalának emelésére, sikereket ért el a dolgozók fizikai terhelésének csökkentésében. ennek ellenére az adott munkakörülmények miatt nem kielégítő az alumíniumkohászat munkaerőhelyzete. ezen időlegesen munkaidő- és bérkedvezményekkel lehetne segíteni, hosszú távon azonban csak a kohók előirányzott rekonstrukciójának végrehajtása hozhat megoldást. /mti/

sas/fné st/gw sn
17.55 070885 1523

--

sb0049 4 180 mtib1051

gyermekvédelmi tanácskozás

1985. augusztus 7. - szerdán befejezte munkáját pécsen az első országos gyermekvédelmi konferencia. az országos pedagógiai intézet és a művelődési minisztérium által rendezett háromnapos tanácskozáson pedagógusok, jogászok, szociológusok és államigazgatási szakemberek vettek részt. megvitatták a gyermekvédelem és a családgondozás időszerű feladatait, különös tekintettel az óvoda és az iskola megelőző tevékenységére, a családsegítő munkára, a nevelőotthonokkal és a nevelőszülőkkel kapcsolatos problémákra, a fiatalok bűnözésére. állást foglaltak amellett, hogy a jövőben rendszeresítik a gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó országos tanácskozásokat.

a záróülésen ajánlásokat fogadtak el a gyermek- és ifjúságvédelem fejlesztésére. az egyik legfontosabb feladatként jelölték meg az óvodai és iskolai megelőző munka hatásfokának javítását. ennek érdekében javasolták, hogy a pedagógusképző intézetek tananyagába iktassák be az általános gyermek- és ifjúságvédelmi ismereteket.

igen fontos teendő azoknak a serdülőknél segítése, akik már nem tankötelesek, de még nem dolgoznak. ezek a zömmel 16-18 éves lányok és fiúk már kikerültek a családi és iskolai közösségből, valamint az intézményes gondoskodás hatóköréből, és veszélyes környezetbe jutva a bűnözés felé sodródhatnak. számuk körülbelül harmincezerre tehető az országban. egyik megoldásként kínálkozik az a lehetőség, hogy a dolgozók iskolájában külön ifjúsági tagozatot hoznak létre, amely szervezi a „senki földjén”, élő fiatalok általános és szakmai képzését, szabadidős programját. ezt a nevelési-oktatási formát az ajánlások szerint elsősorban budapesten és miskolcon, valamint környékükön célszerű megvalósítani.

67

különös figyelmet igényel a nagykorúvá vált és a nevelőotthonból kikerült állami gondozottak önálló életkezdésének segítése. ezért javasolják, hogy a vállalatokat - például adócsökkentéssel - tegyék érdekeltté a volt állami gondozott fiatalok foglalkoztatásában. fokozott segítségre van szükségük ezeknek a fiataloknak ahhoz is, hogy lakáshoz jussanak. ez megoldható lenne oly módon, hogy albérlők házáat vagy ifjúsági otthonokat hoznak létre számukra, vagy azzal, hogy külön lakáslapot teremtenek részükre a fővárosban és a megyékben. /mti/

igó st/gw sn
18.01 070885 2300

--

sb0050 4 170 mtib1052

a balatonnál - rossz időben

1985. augusztus 7. - szerdára virradóra heves zivatar, szélvihar és hidegfront-betörés zavarta meg a balatoni főidény mintegy nyolcszázézeres vendégeregének üdülését. az éjszakai órákban az északi part mintegy 20 kilométeres szakaszán, balatonfüred és balatonalmádi környékén 3-4 órás áramkimaradások is voltak. a hőmérséklet csütörtökre 12-15 fokkal csökkent, szelesre, esősre változott az időjárás.

mindez azonban egyelőre nem szegte kedvét a balaton vendégeinek, a hazai és külföldi üdülők biznak a fürdőidény kedvező időjárásának folytatódásában. erről tanuskodik az is, hogy szerdán több, mint tizezer újabb külföldi vendég érkezett a tópartra. a hűvös idő ellenére ezen a napon is sokezeren fürödtek a balatonban, amelynek vize még örzi kellemes, 20 fok körüli hőmérsékletét.

a legtöbben azonban más programot választottak. szerdán mozgásba lendült az itt parkoló több, mint 200 ezer gépkocsi tulnyomó többsége. a tavat környező főutak megteltek 5-10 kilométer hosszú autókaravánokkal. a közúti forgalomfelmérő pontokon óránként 1700-2000 gépkocsi haladt át. a tihany-szántódi révkikötőnél csak 1-2 órás várakozás után lehetett átkelni. igen sokan keresték fel a környező városokat. veszprém óvárosát például szinte elárasztották a látogatók. sífok vendégerege ezen a napon legalább 300 ezresre duzzadt. megsokszorozódott a bevásárlóközpontok forgalma. a hűvös időben különösen nagy keletjük volt a pulóvereknek, melegítőknak és hálósákoknak. tömegesen keresték fel az üdülők a nyári vásárt hirdető áruházakat és ruházati üzleteket.

67

bel

- 34 -

1985.08.07.

az igényesebb szórakozást keresők is megtalálták a nekik való elfoglaltságot. az üdülőtelepeken jelenleg negyvennél több állandó és időszakos kiállítás látható, s programot kínáltak a bakony és a balatonfelvidék műemlékeiben, történelmi nevezetességekben gazdag kiránduló központjai. ha az eső eláll, nagyvászsonban a csütörtöki főpróbától a vasárnap esti zárásig tízezrek tekinthetik meg a történelmi lovasjátékokat és a látványos lovasversenyeket. /mti/

szé/nné st sk sn
18.24 070885 2074

--

sb0051 4 160 mtib1053

ndk-tárlat villányban

1985. augusztus 7. - ndk-beli grafikusművészek munkáiból tárlat nyílt szerdán a részben német nemzetiségű lakosságú villányban. a pécsi kisgrafika barátok klubja és a nagyközségi művelődési ház közös kiállításán husz alkotó 130 műve látható. a fa-, réz- és linometszetek a német kultúra és tudomány nagy alakjait, a német demokratikus köztársaság nevezetes városait és műemlékeit ábrázolják, illetve a német irodalom jelentős alkotásait illusztrálják. a pécsi kisgrafika barátok klubja rendszeresen szervez ilyen tárlatokat a baranyában élő nemzetiségi lakosság számára német és jugoszláv grafikusművészek alkotásáiból. /mti/

igó st sk sn
18.28 070885 0677

--

1985.08.07.

- 35 -

bel

sb0052 4 180 mtib1054 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. augusztus 7. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

keleten borongós, nyugaton kissé napos idő

várható időjárás csütörtök estig:

tulnyomóan borult idő várható ismétlődő esővel, záporral, egy-két helyen zivattal. a dunántúlon már rövid időre kisüt a nap. erős lesz az északi szél. hűvös marad az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 17 és 22 fok között alakul. /mti/

gw sn
18.29 070885 0503

--

sb0053 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. augusztus 7. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	22 fok,
london	18 fok,
oslo	18 fok,
stockholm	18 fok,
helsinki	19 fok,
berlin	18 fok,
varsó	20 fok,
leningrád	20 fok,
moszkva	28 fok,
kijev	29 fok,
prága	26 fok,
bécs	16 fok,
róma	29 fok,
madrid	29 fok,
belgrád	25 fok,
bukarest	25 fok,
szófia	28 fok,
athén	30 fok. /mti/

kf/sl/gw sn
18.48 070885 0877

--

sb0054 4 160 mtib1057 /felhasználható 20 órától!/
zenés eseményjáték gyermekeknek

1985. augusztus 7. - enyém a vár címmel gyermekeknek szóló zenés eseményjátékot mutattak be szerdán a margitszigeti szabadtéri színpadon. a szerzőpáros - horváth péter és novák jános - a nagy sikerrel játszott „bors néni,,, „maugli,, és „a farkas szempillája,, alkotói - ezuttal igazi lovagi tornára épülő mesejátékot irtak. szerepel benne - a mesék hagyományaihoz hiven - várkisasszony és várur, varázsló, szegény vándor és sárkány. velük együtt játszhatnak a gyerekek a mesejátékban, részesei lehetnek a lovagi tornának, amelyet a széchenyi istván lovasklub kaszkadőrei mutatnak be, és lakodalomba is meginvítják őket. a mesejáték szerepeit neves fővárosi művészek alakítják, kelekottyt, a vándorkomédiást funtek frigyos, haramia retépet, a gonosz várnagyot bubik istván, szörnyü zebulont, a sárkányt horesnyi lászló, henccegő hercegnőt zsiros ágnes, izé-mizét, a házivarázslót rózsza györgy kelti életre. az előadást rendezője novák jános, a díszleteket és a jelmezeket radovics andrea tervezte. a lovas harci játékot marosi lászló tanította be.

a darab még öt alkalommal kerül a közönség elé. /mti/

t cs/km sk sn
19.03 070885 1175

--

sb0055 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/
a távfűtő művek közleménye

1985. augusztus 7. - a fővárosi távfűtő művek közli, hogy a iii. kerület békásmegyeri lakótelepen, valamint a kaszásdülői lakótelepen augusztus 8-án reggel 6 órától a melegvíz szolgáltatás ismét megkezdődik, mivel a karbantartási munkálatokat négy nappal a határidő előtt befejezték. /mti/

gg/gw sn
20.33 070885 0340

BP

--

sb0056 4 180 mtib1062

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/
1985. augusztus 7.

sb0001 egységes hazai termékkódrendszer
sb0002 kapacitásbörze
sb0003 bányaeépítők rekordja
sb0004 „fekete doboz,, gépkocsikba
sb0005 kohászati csomagológép
sb0006 több pécsi kesztyű külföldre
sb0007 könyvtár-felújítások
sb0008 a kisz középiskolai programközpontja
sb0009 debreceni poszterek a történetvilágkongresszuson
sb0010 nemzetközi konferencia a zeolitokról
sb0011 hagyományörző népművészek találkozója
sb0012 belvárosi dixieland-fesztivál
sb0013 traktorok - kistermelőknek
sb0014 korszerű információs hálózat bányákban
sb0015 tervpályázat pécs belvárosának bővítésére
sb0016 halálos balesetek
sb0017 koszoruzás /keresztes sándor/
sb0018 vihar - áramzavarok észak-dunántúlon
sb0019 a nagykanizsai sörök sikere
sb0020 napraforgó fajtabemutató
sb0021 készül a kukoricakonzerv
sb0022 a vas megyei tanács vb ülése - magánlakásépítés
sb0023 időjárás-jelentés /1. rész/
sb0024 nemzetközi néptánc- és népzenei tábor
sb0025 60. házassági évforduló
sb0026 időjárás-jelentés /2. rész/
sb0027 életmentők kitüntetése
sb0028 csaknem 138 millió forint a nemzeti színház számláján
sb0029 tanácskozott az agitcoop végrehajtó bizottsága
sb0030 amatőr gyermekművészek tábora
sb0031 megújult az ablak-zsiráf
sb0032 huszka-est a televízióban
sb0033 a főinform jelenti
sb0034 elhunyt metky ödön
sb0035 jókor jött az eső
sb0036 cseh és szlovák nyelvtanfolyam
sb0037 az mmb hivatalos devizaárfolyamai
sb0038 természetbarát hírek
sb0039 a környező országok időjárása
/folyt. köv./ mz/gw/sk
20.52 070885 1556

BP

--



sb0057 4 180 mtib1063

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0040 kertbarátok tanácsadója
 sb0041 időpontváltozás
 sb0042 kemping tájékoztató
 sb0043 fesztivál-dijas magyar film
 sb0044 csicsóka-bemutató
 sb0045 anyanyelvi konferencia /1. rész/
 sb0046 anyanyelvi konferencia /2. rész/
 sb0047 csapadék csongrádban
 sb0048 a vegyipari szakszervezet elnökségi ülése
 sb0049 gyermekvédelmi tanácskozás
 sb0050 a balatonnál rossz időben
 sb0051 ndk-tárlat villányban
 sb0052 időjárás-jelentés
 sb0053 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0054 zenés eseményjáték gyerekeknek
 sb0055 t ü k ö r /1. rész/
 sb0056 t ü k ö r /2. rész/
 sb0057 a távfűtő művek közleménye
 sb0058 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0059 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika
 sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ sk
 20.53 070885 0932

3P

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. augusztus 08.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 2 150 mtib1001

dörzshegesztőgépek exportra

1985. augusztus 8. - jelentős az érdeklődés a szocialista országokban a hazai fejlesztésű dörzshegesztő berendezések iránt. a tervek szerint a csehszlovák bányai ipar korszerűsítésekor a gépipari technológiai intézet /gti/ által kialakított gépcsalád bizonyos típusait is alkalmazni fogják és tárgyalások folynak a magyar berendezésnek a csehszlovák ipar más területein történő alkalmazásáról is. ugyancsak érdeklődés mutatkozik szovjet és kínai iparvállalatok részéről.

a dörzshegesztési eljárás mintegy két évtizede terjedt szerte a világon. lényege, hogy az összeilleszteni kívánt munkadarabokat - többnyire csőelemeket - nagyteljesítményű motorokkal megforgatják, majd a forgóelemeket egymáshoz préselik. a surlódással keletkező hő hatására az érintkező felületek felhevülnek, „összefonódnak”, és a hirtelen lehüléskor tartós kötés keletkezik közöttük. ez a módszer gyakorlatilag megszünteti a selejtet, szükségtelemné teszi a hegesztési segédanyagok alkalmazását és kiküszöböli az egészségre ártalmas fizikai munkát. további előnye, hogy nagy pontosságot tesz lehetővé, és mintegy 20-40 százalékkal növeli a termelékenységet. a dörzshegesztőgép nagy értékű egyedi berendezés, amelyet hosszú időn át csak külföldről - többnyire a tőkés országokból - lehetett vásárolni.

a gti eredetileg csak a tőkés-import megtakarítását tűzte ki célul, a fejlesztés során azonban számos, világviszonylatban is újnak számító megoldást is kialakítottak. az egyik a munkadarabok